
 Συμβούλιο της ΕΕ

PRESS
EL

ΔΕΛΤΊΟ ΤΎΠΟΥ
265/24

26/03/2024

Ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα (eID): Το Συμβούλιο θέσπισε
νομικό πλαίσιο για ασφαλές και αξιόπιστο ψηφιακό
πορτοφόλι για όλους τους Ευρωπαίους και τις Ευρωπαίες
Προκειμένου να διασφαλιστεί αξιόπιστη και ασφαλής ψηφιακή ταυτότητα για όλους τους Ευρωπαίους και τις Ευρωπαίες, το
Συμβούλιο θέσπισε σήμερα νέο πλαίσιο για την ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα (eID).

Ευρωπαϊκό πορτοφόλι ψηφιακής ταυτότητας
Ο αναθεωρημένος κανονισμός αποτελεί σαφή αλλαγή προτύπου για την ψηφιακή ταυτότητα στην Ευρώπη. Στόχος του είναι να
διασφαλιστεί ότι οι πολίτες και οι επιχειρήσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη έχουν καθολική πρόσβαση σε ασφαλή και αξιόπιστη
ηλεκτρονική ταυτοποίηση και επαλήθευση ταυτότητας.

Σύμφωνα με τη νέα νομοθεσία, τα κράτη μέλη θα παρέχουν σε πολίτες και επιχειρήσεις ψηφιακά πορτοφόλια τα οποία θα
μπορούν να συνδέουν την εθνική ψηφιακή ταυτότητα του/της κατόχου με αποδεικτικά έγγραφα άλλων προσωπικών
χαρακτηριστικών του/της (π.χ. άδεια οδήγησης, τίτλους σπουδών, τραπεζικό λογαριασμό). Οι πολίτες θα είναι σε θέση να
αποδεικνύουν την ταυτότητά τους και να διαμοιράζονται ηλεκτρονικά έγγραφα από τα ψηφιακά πορτοφόλια τους απλά,
χρησιμοποιώντας τα κινητά τους τηλέφωνα.

Τα νέα ευρωπαϊκά πορτοφόλια ψηφιακής ταυτότητας (EDIW) θα επιτρέπουν σε όλους τους πολίτες να έχουν πρόσβαση σε
διαδικτυακές υπηρεσίες χρησιμοποιώντας την εθνική τους ψηφιακή ταυτοποίηση, η οποία θα αναγνωρίζεται παντού στην ΕΕ,
χωρίς να πρέπει να χρησιμοποιούν ιδιωτικές μεθόδους ταυτοποίησης ή να αποκαλύπτουν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα
χωρίς λόγο. Ο έλεγχος από τους χρήστες / τις χρήστριες διασφαλίζει ότι θα κοινοποιούνται μόνο οι πληροφορίες που χρειάζεται να
κοινοποιηθούν.

Κύρια στοιχεία του αναθεωρημένου κανονισμού
Οι συννομοθέτες διατήρησαν τη γενική κατεύθυνση της πρότασης της Επιτροπής για ένα αναβαθμισμένο πλαίσιο που θα
βελτιώνει την αποτελεσματικότητα και θα επεκτείνει τα οφέλη της ασφαλούς και βολικής ψηφιακής ταυτότητας στον ιδιωτικό
τομέα και για χρήση από κινητές συσκευές. Οι διοργανικές συζητήσεις ενίσχυσαν τη νομοθεσία σε διάφορους τομείς που είναι
σημαντικοί για τους πολίτες. Το πορτοφόλι θα περιέχει πίνακα εργαλείων με όλες τις συναλλαγές στις οποίες θα έχει πρόσβαση
ο/η κάτοχός του τόσο εντός όσο και εκτός διαδικτύου, θα παρέχει τη δυνατότητα αναφοράς πιθανών παραβιάσεων της
προστασίας των δεδομένων και θα επιτρέπει την αλληλεπίδραση μεταξύ πορτοφολιών. Επιπλέον, οι πολίτες θα μπορούν να
εντάσσουν στο πορτοφόλι τα υφιστάμενα εθνικά συστήματα ηλεκτρονικής ταυτοποίησης και να επωφελούνται από τη δυνατότητα
δωρεάν ηλεκτρονικών υπογραφών για μη επαγγελματική χρήση. Τα κύρια στοιχεία του αναθεωρημένου κανονισμού μπορούν να
συνοψιστούν ως εξής:

έως το 2026, κάθε κράτος μέλος πρέπει να διαθέτει στους πολίτες του πορτοφόλι ψηφιακής ταυτότητας και να
αποδέχεται EDIW από άλλα κράτη μέλη σύμφωνα με τον αναθεωρημένο κανονισμό
έχουν περιληφθεί επαρκείς εγγυήσεις για να αποφευχθούν διακρίσεις εις βάρος όποιου ή όποιας επιλέγει να μην

Η έκδοση του κανονισμού για την ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα αποτελεί ορόσημο στον ψηφιακό
μετασχηματισμό της κοινωνίας μας. Η παροχή στους πολίτες της δυνατότητας να αποκτήσουν ένα μοναδικό
και ασφαλές ευρωπαϊκό ψηφιακό πορτοφόλι και παράλληλα να διατηρήσουν τον πλήρη έλεγχο των
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που τους αφορούν αποτελεί σημαντικό βήμα προόδου για την ΕΕ, το
οποίο θα αποτελέσει παγκόσμιο πρότυπο για τον ψηφιακό τομέα και θα ενισχύσει την ασφάλεια κατά την
επαφή με διαδικτυακές υπηρεσίες. Επιπλέον, θέτοντας τους πολίτες στο επίκεντρο, ο κανονισμός για την
ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα συμβάλλει στη σημαντική βελτίωση και απλούστευση της πρόσβασης σε
δημόσιες υπηρεσίες στο διαδίκτυο. Οι πολίτες δεν θα πρέπει να επωμίζονται τον φόρτο της διοικητικής και
θεσμικής πολυπλοκότητας.

Mathieu Michel, Υφυπουργός του Βελγίου αρμόδιος για την Ψηφιοποίηση, τη Διοικητική Απλούστευση,
την Προστασία της Ιδιωτικής Ζωής και τη Διαχείριση Κτιρίων

"



χρησιμοποιεί το πορτοφόλι, το οποίο θα παραμείνει πάντα εθελοντικό
το επιχειρηματικό μοντέλο του πορτοφολιού: η έκδοση, η χρήση και η ανάκληση θα είναι δωρεάν για όλα τα φυσικά
πρόσωπα
η επικύρωση της ηλεκτρονικής βεβαίωσης χαρακτηριστικών: τα κράτη μέλη απαιτείται να παρέχουν μηχανισμούς δωρεάν
επικύρωσης μόνο για την επαλήθευση της γνησιότητας και της εγκυρότητας του πορτοφολιού και της ταυτότητας των
βασιζόμενων μερών
o κώδικας για τα πορτοφόλια: τα επιμέρους συστατικά στοιχεία του λογισμικού της εφαρμογής θα είναι «ανοικτού κώδικα»,
αλλά παρέχεται στα κράτη μέλη ευελιξία ώστε να μπορούν, σε δικαιολογημένες περιστάσεις, να διαφυλάσσουν την
εμπιστευτικότητα συγκεκριμένων στοιχείων, πλην όσων εγκαθίστανται στις συσκευές των χρηστών
έχει διασφαλιστεί αντιστοιχία μεταξύ του πορτοφολιού ως μορφής ηλεκτρονικής ταυτοποίησης και του συστήματος βάσει
του οποίου εκδίδεται.

Τέλος, ο αναθεωρημένος κανονισμός αποσαφηνίζει το πεδίο εφαρμογής των εγκεκριμένων πιστοποιητικών γνησιότητας
ιστοτόπων (QWAC), διασφαλίζοντας ότι οι χρήστες μπορούν να επαληθεύουν ποιος βρίσκεται πίσω από έναν ιστότοπο, χωρίς
να θίγονται οι κανόνες και τα πρότυπα ασφάλειας του κλάδου που έχουν ήδη παγιωθεί.

Επόμενα βήματα
Ο αναθεωρημένος κανονισμός θα δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ τις επόμενες εβδομάδες και θα τεθεί σε ισχύ 20
ημέρες μετά τη δημοσίευσή του. Ο κανονισμός θα εφαρμοστεί πλήρως το 2026.

Ιστορικό
Τον Ιούνιο του 2021 η Επιτροπή πρότεινε ένα πλαίσιο ευρωπαϊκής ψηφιακής ταυτότητας για όλους τους πολίτες, τους κατοίκους
και τις επιχειρήσεις της ΕΕ, υπό τη μορφή ενός ευρωπαϊκού πορτοφολιού ψηφιακής ταυτότητας. Το νέο πλαίσιο τροποποιεί τον
κανονισμό του 2014 σχετικά με την ηλεκτρονική ταυτοποίηση και τις υπηρεσίες εμπιστοσύνης για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές
στην εσωτερική αγορά (κανονισμός eIDAS), ο οποίος έθεσε τα θεμέλια για ασφαλή πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες και
διενέργεια συναλλαγών εντός διαδικτύου και διασυνοριακά στην ΕΕ.

Ο κανονισμός επιβάλλει στα κράτη μέλη να εκδώσουν ένα ψηφιακό πορτοφόλι στο πλαίσιο κοινοποιημένου συστήματος
ηλεκτρονικής ταυτοποίησης (eID), το οποίο θα διαμορφωθεί με βάση κοινά τεχνικά πρότυπα, κατόπιν υποχρεωτικής
πιστοποίησης. Για την υλοποίηση της αναγκαίας τεχνικής αρχιτεκτονικής, την επιτάχυνση της εφαρμογής του αναθεωρημένου
κανονισμού, την παροχή κατευθυντήριων γραμμών στα κράτη μέλη και την αποφυγή του κατακερματισμού, η πρόταση
συνοδευόταν από σύσταση για την ανάπτυξη εργαλειοθήκης της Ένωσης που θα καθορίζει τις τεχνικές προδιαγραφές του
πορτοφολιού. Μετά από διοργανικές διαπραγματεύσεις («τριμερείς διαλόγους»), οι δύο συννομοθέτες κατόρθωσαν να καταλήξουν
σε αρχική προσωρινή συμφωνία σχετικά με τα βασικά στοιχεία του φακέλου στις 29 Ιουνίου 2023, η οποία οριστικοποιήθηκε στις 8
Νοεμβρίου 2023. Για τον φάκελο αυτό, εισηγήτρια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ήταν η Romana Jerković (S&D, Κροατία).

 Αναθεωρημένος κανονισμός όσον αφορά τη θέσπιση πλαισίου για την ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα (eID), 26 Μαρτίου

2024 

 Συμφωνία Συμβουλίου και Κοινοβουλίου για την ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα (eID) (δελτίο Τύπου, 29 Ιουνίου 2023)

 Κανονισμός για την ηλεκτρονική ταυτοποίηση (eIDAS), γενική προσέγγιση του Συμβουλίου, 6 Δεκεμβρίου 2022

 Αναθεωρημένος κανονισμός eIDAS, πρόταση της Επιτροπής, 3 Ιουνίου 2021

 Ψηφιακό μέλλον για την Ευρώπη (γενικές πληροφορίες)

 Μια Ευρώπη έτοιμη για την ψηφιακή εποχή, πληροφορίες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
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